
CJJ02 Fonetika a fonologie 

Závěrečný test, varianta B (25. 1. 2021) 

 

Při plnění úkolů postupujte přesně podle instrukcí. Používejte příslušné formalizace. 

výchozí jazykový materiál pro analýzu: hlemýžď zahradní 

 

Úkol 1: Transkribujte pomocí IPA. (1 bod) 

[ɦlemiːʃc zaɦradɲiː]  

 

Úkol 2: Zapište /hloubkovou strukturu/. (1) 

/ɦlemiːʒɈ zaɦradɲiː/  

 

Úkol 3: U jednoho ze slov dané fráze se hloubková struktura liší od povrchové. Rozdíl lze 
popsat dvěma fonologickými pravidly.  

a) formulujte tato pravidla ve formátu A -> B / kontext, kde A a B jsou jednotlivé hlásky (2) 

/Ɉ/ -> [c] / _#, /ʒ/ -> [ʃ] / _[c]  

b) poté formulujte tato pravidla obecněji, tj. pomocí rysů (2) 

[+znělý] -> [-znělý] / _#, [+znělý] -> [-znělý] / _ [-znělý]  

c) seřaďte pravidla tak, abych generovala správný výsledek (2) 

1. [+znělý] -> [-znělý] / _#  = /ɦlemiːʒɈ/ -> /ɦlemiːʒc/  

2. [+znělý] -> [-znělý] / _ [-znělý] = /ɦlemiːʒc/ -> [ɦlemiːʃc]   

d) pojmenujte fonologické procesy, které tato pravidla popisují (2) 

1. ztráta znělosti na konci slova  

2. asimilace znělosti 

 

 

 

 

 

 

 



Úkol 4: Zapište slabičnou strukturu v teorii Onset-Rhyme.  

a) přiřaďte jednotlivé segmenty k bodům skeletonu 

b) body skeletonu přiřaďte k jednotlivým částem slabik na základě 2 principů sylabifikace (2) 

c) označte slabiky podle jejich váhy (1)          
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2 těžké slabiky, 3 lehké slabiky 


